
„LUDIMAGISTER", PRIMA REVISTĂ PEDAGOGICĂ 
LA REŞIŢA 

Pentru un neavizat care cunoaşte oraşul Reşiţa constatarea că aici 
nu există o viaţă spirituală cu tradiţie nu are nimic ieşit din comun. O 
cercetare mai atentă dovedeşte, însă, că primatul gîndirii tehnice 1 este 
\"alabil doar pentru o anumită perioadă contemporană şi nu poate fi extins 
asupra întregului timp istoric al Reşiţei, deoar'ece aici, unde de peste 
două veacuri curge metalul, au trăit şi trăiesc oameni ale căror năzuinţe 
şi înfăptuiri spirituale îndreptăţesc aşezarea oraşului în şirul localităţilor 
bănăţene cu tradiţie în activitatea culturală şi spirituală. Cercetînd docu
mentele ultimelor' decenii ale secolului al XIX-lea se poate afirma că „In 
părţile bănăţene din sud-vestul Transilvaniei mişcarea culturală româ
nească s-a manifestat cu tot mai multă vigoare în oraşele Timişoara, Arad, 
Caransebeş, Lugoj, Reşiţa Montană (s.n. - M.D.), Lipova"2• 

Pe lîngă numeroasele formaţii muzicale - corale şi instrumentale3 

- pe lîngă interesul sporit care se manifestă pentru teatru4, la Reşiţa 
(ca de altfel în mai multe localităţi urbane din Banat) se înregistrează, 
iupă 1880, o efervescentă activitate pub1icistică. Acum apar la Reşiţa 
Revista, „ziar săptămînal pentru interese generali (1884)'\ Opinca .,foaie 
pentru interesele culturale şi economice ale poporului român" (1885), 
editate de învăţătorul Simion Pocrean6, Die Berzava (1886), Reschitzaer 

1 Mircea Şerbănescu, Cuvînt înainte la culegerea Şarja Je lumină, Timişoara, 
1967, p. 8. 

2 V. Curticăpeanu, Mişcarea culturală românească pentru unirea din 1918, 
Bucureşti, 1968, p. 27. . 

3 Reşiţa, istorie şi contemporaneitate, Reşiţa, 1971, p. 291-300; 200 ani de 
construcţii de maşini la Reşiţa, 1771-1971, Reşiţa, 1971, p. 265-266. 

1
' Aici s-a ţinut, în 1875, adunarea generală a SocieLăţii pentru fond de teatru 

român (Carol Miller şi Ion Niciu, Adunarea generală a Societăţii pentru crearea 
unui fond de teatru român, ţinută la Bocşa Montană în 1885, în ,.Limbă şi litera
tură", 12/1966, p. 493); Reşiţa, istorie şi contemporaneitate, Reşiţa, 1971, p. 300-302. 

& Cifra cuprinsă în paranteză reprezintă anul în care am găsit atestată publi
caţia. 

i; V. Ţîrcovnicu, Contribuţii la istoria învăţămîntului românesc din Banat 
'1780-1918), Bucureşti, 1970, p. 286-287. 
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Zeitung (în 1931 înregistra patru decenii şi jumătate de apariţie), Ba
laurul „Foaia septemanala pentru umor şi satira" (1887), cea mai im
portantă iniţiativă aparţinînd lui Cornel Diaconovici, autorul primei 
enciclopedii româneşti7: este publicaţia Romănische Revue, în perioada 
re.cşiţeană de apariţie (iulie 1886-decembrie 1888), culegere de studii 
care, prin conţinut şi stil de redactare, se ridică la nivelul exigenţelor 
metodei ştiinţifice de cercetare. 

In acest context cultural şi spiritual al celei de a doua jumătăţi 
a deceniului al nouălea se justifică apariţia în Reşiţa acelor ani ci unei 
reviste pedagogice progresiste, „care poate fi privită ca un pas pe dru
mul laicizării învăţămîntului"8 . Ludimagister este „Primul organ de 
luptă profesională al învăţătorilor din Banat", „pentru ridicarea presti
giului învăţătorilor, pentru cultivarea lor"!l. 

Invăţămîntul din mediul rural, categoriile şcolilor confesionale şi 
scopul lor erau prevăzute în Regulamentul pentru organizarea învăţă

mîntului în şcolile poporale, stabilit pe baza Statutului organic şi a 
Regulamentului pentru organizarea provizorie a învă~ămîntului în mi
tropolia ortodoxă română din Ungaria şi Transih·ania, \·otat de Congre
sul naţional bisericesc din 1878. 

Una din problemele care se ridicau în faţa îm·ăţămîntului confe
sional („poporal") din Transilvania secolului al XIX-lea o constituia 
situaţia omului de la catedră: pregătirea lui în şcoală şi continuarea per
fecţionării profesionale după terminarea acesteia, starea materială şi 
poziţia lui în societate, apărarea învăţătorului român în faţa vicisitu
dinilor unei orînduiri sociale rău întocmite şi ostile din punct de vedere 
naţional. Pentru că nu putea rămîne indiferent de soarta sa. corpul 
învăţătoresc s-a adaptat ca un organism viu, creîndu-şi un sistem de 
autoapărare datorat, în parte, iniţiativelor autohtone, ca şi împrumutării 
unor sisteme de organizare din alte ţări, ceea ce a dus la înfiinţatea re
uniunilor învăţătoreşti teritoriale, ca organizaţii profesionale ale învă
ţătorilor. Purtătoarele de cuvînt ale acestor organizaţii şi mijlocitoarele 
schimburilor de experienţă pedagogică erau publicaţiile învăţătoreşti: 
Lumina, Biserica şi şcoala, Minte şi lumină, la Arad, pentru zona mai 
apropiată, iar în Banat Foaiea diecesană, la Caransebeş, şi Ludimagister, 
la Reşiţa, acesta din urmă fiind singurul organ de presă al învăţători
lor din Banat pînă în 1909, cînd apare Educatorul la Oraviţa. 

Iniţiatorul, redactorul şi tipograful revistei este învăţătorul Ion 
Simu, animatof· al \"ieţii culturale locale10, conducerea fiind preluată în 
1890 de Ion Vidu. Ion Simu a mai tipărit la Reşiţa foaia umoristică 

7 V. Cul'ticăpeanu. op. cit., pp. 94-95. Pentru revista scoasă de el la Reşiţa: 
Reşiţa, istorie şi contemporaneitate, p. 284. 

8 Vasile Popeangă, Presa pedagogică din Transilvania, 1860-1918, Bucureşti. 
1966, p. 171. 

n V. Ţîrcovnicu, op. cit., p. 276. 
rn El a înfiinţat „Reuniunea română de cintări şi muzică", în 1872 (200 ani 

de construcţii de maşini la Reşiţa, Reşiţa, 1971, p. 266). 
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Balaurul şi a început tipărirea colecţiei Biblioteca poporală pentru po
por şi tinerime, a cărei serie istorică s-a deschis cu Originea Romei. Din 
anul 1897 îl întîlnim la Arad, unde editează Revista şcolară. Persona
litatea lui şi greutăţile pe care le-a avut de întimpinat în perioada reşi
ţeană a activităţii sale sînt surprinse cu înţelegere de Atanasie M. Ma
rienescu atunci cînd se referă la lipsa unei foi pedagogice în Banat după 
1891: „Era odată în dieceză învăţătorul Ioan Simu din Reşiţa. L-am 
cunoscut bine, în persoană, de cind eram în Oraviţa şi de atuncia din 
corespondinţe. Era un învăţător cult şi român şi în Reşiţa a edat foaia 
~<Pedagogul». Siracul Simu! ma:i toată o împlea cu lucrările sale, el cu
legea literile şi el spesa. ln loc ca vro 10-12 de învăţători să se gru
peze pe lingă el de colaboratori, şi să se arate, după împrejurări, mai 
învăţaţi <lecit Simu şi se arate că în mina lor e conducerea progresului 
cultural al Banatului, o grămadă de învăţători, pismuind pe Simu că se 
face mai ocoş <lecit ei, l-au atăcat cu invective, l-au tras de haină în 
jos, ca să nu se ridice - şi i-au rămas datori pe «Pedagogul„"11 • 

Despre Ion Simu şi revista sa au scris, în ultimii ani, Vasile Po
peangă12, Viorica Goian - V. Ţîrcovnicu1 3 şi Nicolae Işfan 14 , eviden
ţiind individualitatea revistei între publicaţiile similare ale timpului şi 
contrbuţia ei la lupta învăţătorimii bănăţene pentru organizare profe
sională. ln cele ce urmează vom puncta principalele etape şi caracte
rul polemic pe care l-a avut Ludimagister mai ales în primii din cei 
şase ani de apariţie. 

Primul număr al revistei a fost scos la 16 martie 1886, purtînd pe 
frontispiciu numele cu rezonanţe latine Ludimagister, urmat de sub
titlul „Organ pentru trebuinţele învăţătorilor". La obiecţiunea pe 
care unii cititori au avut-o în legătură cu titlul, Ion Simu îl explică 
prin latinescul ludus „şcoală" (întîlnit la Tit Livius, Plaut, Suetonius, 
Cicero, Quintilian, Nepos) şi magister15. Deşi îşi anunţa o apariţie bi
lunară, la început, apoi săptămînală, revista a ieşit de sub tipar cu 
interminenţe. 16 Condiţiile materiale şi tipografice precare se reflectă şi 
în reducerea cu fiecare an a numărului de pagini11. 

Redactorul se străduieşte să-şi lărgească cercul de cititori prin 
abordarea cu competenţă a unei arii tematice diverse şi prin preocu
parea permanentă de a spori calităţile grafice şi de tipar. Din 1887 
revista se numeşte Pedagogul român, iar din semestrul al II-lea 1888 
apare cu o formă de carte normală (pînă aici era în quarto), cu paginile 

11 Foaiea dicesană, XIII (1898), nr. 1. 
12 Op. cit„ p. 165-171, 207-208. 
1:1 Revista de pedagogie, XV (1966), nr. 1; V. Ţîrcovnicu, op. cit„ p. 276-282. 
1 ~ Prima revistă pedagogică reşiţeană, în Energia (Rieşiţa), II (1966), nr. 98, p. 4. 

. 'J„Anul _I. (188?), nr. 3. La citarea revistei nu mai transcriem şi titlul ei, 
şt.rnt fim? ca. mcep~nd cu anul al doilea (3/15 i'anuarie 1887) îşi schimbă numele 
dm ,,Ludunag1ster" m „Pedagogul român". 

IU 1 n 1886 '."'.' 24 de. numere; 1887 = 32; 1888 = 22; 1889 = 6; 1890 = 1; 
1891 

1
::= 6. ln anu 1889 ş1 1891 apare numai din iulie pînfl în decembrie. 
' ln anul 1888 apar nouă numere cumulate. 
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numerotate în continuare pînă la sfîrşitul anului, avînd ca subtitlu „Or
gan pentru trebuinţele învăţătorilor şi părinţilor"18 (s.n.), ceea ce presu
pune şi o lărgire considerabilă a cercului de cititori. Cu toate acestea, 
numere la rînd redactorul îşi deschide paginile cu rugămintea adresată 
învăţător'ilor pentru a face abonamentele fără de care revista nu putea 
să apară. Principala cauză a lipsei de abonamente era văzută în inte
resul scăzut pe care-l manifestau îm·ăţătorii atît faţă de cuprinsul re
vistei cît şi faţă de mijloacele ei de finanţare. Elocventă este în această 
pri\·inţă darea de seamă despre veniturile şi cheltuielile revistei în anul 
1890. cînd redacţia a fost ne\·oită să scoată un singur număr pentru că 
a <1vut doar patru abonaţi. dintre care doi nu au plătit abonamentul: 

- venituri: 23 florini 
- spese: 237.90 florini 
- deficit: 214.10 florini 

Redactorul încheie cu o exclamaţie de amara ironie: .,Faţă de o 
astfel de stare ce rămîne altă. decît a striga: Doamne, deşteaptă puterea 
ta şi \'ină ca să ne mîntuieşti pe noi!" 19. 

Ion Simu a înţeles că această lipsă de interes pentru soarta unei 
publicaţii pedagogice îşi m·ea o primă cauză în puţinătatea salariilor 
învăţătoreşti. motiv pentru care o bună parte din coloanele revistei tra
tează despre starea materială a slujitorilor şcolii. Caracterul revolu
ţionar al revendicărilor formulate de Ludimagister a dus la conflicte 
publicistice cu conducătorii Reuniunii îm·ăţătorilor români greco-ortodoxi 
de la şcolile confesionale din dieceza Caransebeşului, cu Foaiea diecesa
nă. Luminătoriul (Timişoara), cu Biserica şi şcoala (Arad). Sprijiniţi ele 
Consistoriul din Caransebeş, membrii biroului Reuniunii nu sînt de ':lCord 
cu Ion Simu şi susţinătorii lui. care au declarat Ludimagister ca fiind 
organul de presă al Reuniunii. 

Un moment al polemicii l-a constituit adunarea generală de la 
Bocşa din 24 şi 25 august 1886, cînd Ion Simu, ales preşedinte, a fost 
nevoit să renunţe la această funcţie pentru că nu înţelegea să accepte 
tutela Consistoriului în rezolvarea problemelor învăţătoreşti. învăţătorii 
grupaţi în jurul lui Ion Simu sînt numiţi „liliputani" atunci cînd au 
schimbat pe I. Marcu şi M. Tiapu deoarece cereau în repetate rînduri 
votarea de sume, din fondurile reuniunii. pentr'u funcţiile lor care, prin 
statut, erau onorifice. Făcîndu-se observaţia că în această grijă pentru 
fondurile Reuniunii, ca şi în lupta pentru mărirea salariilor învăţăto
reşti se simte „mirosul gazului de la stearinul sforăitor din Reşiţa", 
Ion Simu răspunde în articolul Sfîriituri, semnat cu unul dintre pseu
donime („Stearinul"): „Ne trebuiesc, domnule, fonduri pentru liliputa
nice experienţe pedagogice, deoarece sinodul diecesan nu a încă aflat 

18 Anul IV (1889), nr. 1. 
rn Anul VI (1891), nr. 1. 
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de bine a trimite dintre învăţătorii poporali ca să cerceteze, pe spesele 
fondurilor diecesane, vreo expoziţie, vreun congres pedagogic, niscaiva 
şcoli de model din străinătate, etc., apoi ne mai trebuieşte fondul pentru 
a premia lucrări pedagogice - didactice de-ale membrilor, spre a dez
volta şi înainta astfel scopul reuniunii cel adevărat, iar nu să le mîncăm 
cu administratorii şi manipulanţii"20 • Un alt răspuns este dat de învă
ţătorul I. Miclea, care scrie: „Ludimagister de aceea l-am decretat organ 
al reuniunii, pentru că e foaia de specialitate, redactată de învăţători şi 
independentă de orice influenţă străină; voim adkă să lucrăm noi de 
noi şi prin noi"21, afirmaţie în care este clară aluzia la Foaiea diecesanii, 
revistă tutelată de biserică. 

Replicind unui alt cr.itic al mişcării învăţătoreşti de autoorganizare şi 
al revistei, Ion Simu scrie: „Nu ne duşmăni pentru foiţa «Ludimagister» 
că nu se amestecă în cercurile D-tale şi nu-ţi face concurenţă. ,,Ludi
magister» înregistrează numai cazuri ce jignesc interesele învăţătodlor, 
prin ce se opăceşte instrucţiunea şi educaţiunea poporului [ ... ] «Ludi
magister» mai departe nu va suferi niciodată cuiva a trata învăţătorii 
ca nişte marionete"22 . 

Atitudinea intransigentă a revistei s-a bucurat de aprecieri şi peste 
Carpaţi: „Ţinuta revistei D-stră, orişicît ar fi clevetită de preoţime, noi 
o aprobăm şi pe cum vei vedea [ ... ] noi o zicem şi în revista noastră, 
să mergeţi numai înainte"23. 

Neînţelegerile cu Foaiea diecesană şi cu oficialităţile sînt mai vechi, 
pornind de la părerile diferite pe care le aveau cele două grupări despre 
misiunea învăţătorului. Articolul lnvăţătoria şi cantoratul, apărut în 
13 numere din Ludimagister, demonstrează că învăţătorul nu este obligat 
să fie şi cantor pentru că: 

- este contra demnităţii sale 
- pierde mult timp din pregătirea profesională 
- oboseala cînbatului îl expune 1a boli'M. 

Dacă cele 472 de servicii religioase la care învăţătorul face pe cantorul 
s-ar plăti numai cu un florin, atîta cît ia preotul, atunci ar trebui să 
primească 450 de florini pe an pentru cantorat. Pe lingă faptul că 
această muncă nu-i este plătită, salariul de învăţător este doar de 
200-300 florini pe an. 

Prin punerea în discuţie a cantoratului gratuit, Simu nu doreşte 
să producă doar panică şi neînţelegere, ci vrea să scape „pe învăţător 
şi a-I reda întreg şcoalei şi învăţămîntului, educaţiunii poporului"25 , 

LU Anul I (1886), nr. 10. 
21 Anul I (1886), nr. 12. 
22 Anul I (1886), nr. 18. 
2:: Anul I (1886), nr. 6. 
:v. Anul I (1886), nr. 2. 
25 Ibidem. 

21 - - Banalic11 
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pentru că şi aşa salariul învăţătoresc este atît de mic încît „se revoltă 
bunul simţ în orice om cu puţintică cultură şi conştiinţă umanitară cînd 
judecă asupra lor"26. Pînă şi cei din urmă lucrători manuali sînt mai 
bine plătiţi decît învăţătorul. 

Ludimagister a militat pentru mărirea salariului învăţătoresc, inter
venţiile sale avînd adeseori caracterul unor adevărate manifeste, aşa 
cwn este articolul intitulat Apel: „Fraţilor, a sunat ora a 13-a, jos cu 
orice consideraţiune. Să începem lupta legală pentru următoarele lu
cruri"27: mărirea salariilor, plata cantoratului etc.; „Vrem plata pentru 
munca noastră, pentru cantorat [ ... ] mai vrem şi stabilitate şi onesti
tate întru ceea ce priveşte salarizarea învăţător'ească"28 . Starea materială 
a omului şcolii nu trebuie neglijată pentru că „îndelung răbdătorii învă
ţători" sînt „singurul factor în societatea noastră carele pretutindeni şi 
în toate straturile societăţii lucră pentru prosperarea culturii acesteia 
după anwnit plan şi anwnite reguli; învăţătorii sînt singurii care dau 
rezultate reale positive în cultura poporului şi care pun temeiul acestuia 
pentru toate profesiunile şi-l predispun pentru arte şi ştiinţe"29 . 

Ca organ al învăţătorilor din diecesă, Ludimagister propune Con
gresului metropolitan de la Sibiu al bisericii greoo-ortodoxe următoarele: 

1. Să se aprobe propunerea Comitetului reuniunii invăţătorilor din diecesa 
Caransebeş: salar 600 florini (şi alte bunuri materiale). 

2. Să se plătească 200-300 florini pentru cantorat, cu completarea că pină 

nu vor fi plătiţi aş.a „zău de li va veni lor (învăţătorilor - n.n. M.D.) în gînd 
ca să-~i cumpere un olavir, o violină [ ... ] a compune cîntece sau a scrie tractate 
pedagogice ş.i didactice" Jo. 

In articolul Un pas înainte, „I.S." laudă iniţiativa consistoriului de 
a cere învăţătorilor să raporteze din două în două luni stadiul în care 
se află cu predarea materiei, dar crede nimerit ca învăţătorii să infor
meze, în asemenea ocazii, şi cîţi bani nu au primit din salar31 . Pentru 
că puţini făceau acest lucru, îşi asumă revista obligaţia de a informa 
opinia publică despre restanţele din salariile învăţătorilor români din 
tractul Lugojului şi diecesa Caransebeşului pînă la sfîrşitul anului 188532, 
să interpeleze Sinodul Diecesan în legătură cu prigonirea acelor învă
ţători care au intrat în conflict cu conducerea oficială a reuniunii şi cu 
slujitorii bisericii33. 

Preocupată de îmbunătăţirea situaţiei materiale a învăţătorilor prin 
autoorganizare, redacţia publică un Apelu la o conferinţă pentru crearea 

2~ Anul I (1886), nr. 3: 60, 80, 120, 200, 300, rar 400 de florini. 
21 Anul I (1886), nr. 13. 
28 Anul I (1886), nr. 12. 
29 Anul I (1886), nr. 4. 
30 Ibidem. 
Jt Anul II (1887), nr. 27. 
3~ Anul I (1886), nr. 10. 
3J Anul III (1888), nr. 7-8. 
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unui fond matetial învăţătoresc, proiectul de statute34 şi apoi ,;Statutele 
Reuniunii învăţătorilor şi învăţătoarelor române de sub coroana Un
gariei, pentru ajutorarea lor reciprocă, pentru veduvele şi orfanii lor", 
informînd şi asupra adunării generale a r'euniunii de ajutorare mutuală 
a învăţătorilor români, ţinută la Lipova în 8/20 aprilie 1887, ca şi despre 
„Cestiunea ameliorării salariilor invetiatoresci în faţa sinodelor epar
chiale"35. In aceste condiţii 1 este lesne de înţeles de ce principiile şi 
ideile propovăduite de Pedagogul român ,.sînt un adevărat balsam vin-
decător pre inimile cătrănite ale învăţătorului român"36 . . 

Anchetele privitoare la neplata 'salariilor învăţătoreşti pe ani de zile, 
ca şi. relatarea pe larg a neplăcerilor c?Uzate învăţătorilor de unii preoţi 
ignoranţi sînt acte de acuzare la adresa acelora care lăsau pe învăţător 
într-o situaţie ce îndreptăţea folosirea dictonului latin. „Quem dii odere. 
paedagogum fecere" atunci cind se. vorbea despre el. Hotărîrea revistei 
de a continua lupta este fermă: ,;Că mulţi au devenit perplecşi prin 
vaerele noastre aceastea o credem că· poate fi adevărată: dar să se ştie 
că nici învăţătorii nu vor mai săruta mina care-i loveşte peste obraz .. ,"37 . 
Tutur'or acelo.ra care au rămas perplecşi le spune I. Miclea: „Condu
ceţi-ne în politică [ ... ] dar lăsaţi-ne să răsuflăm mai liber pe catedra 
dăscălească; pînă cîpd să fim tot martiri?"38. · 

Preocupările revistei . pentru starea materială a învăţătorului sînt 
completate de grija pentru pregatirea lui profesională. In acest sens, 
rubrica BibliograJia, prezentă aproape. în toate numerele, publi.ca ulti
mele apariţii editoriale de specialitate, din ţară şi străinătate, iar rubrica 
Din viaţa . învăţătorească, devenită mai tîrziu Oin viaţa învăţătorească 
şi şcolară prezenta şi comenta, printre altele, viaţa învăţătorilor din 
alte ţări (Franţ~, Germania), pentru a 'ser:vi ca model dascălihr noştri 
poporali. · · · · 1 

• •. 

Articolele seriale despre S~riere, Ortografia noastră, Despre litera
tură, ciclul Educaţiune, ca şi Pedagogia, Opul pedagogic. Din istoria 
pedagogiei (de N. Popovid din Bărbosul), Din istoria pedagogiei române 
(de Romul Ancuşa, din Ramna), Şcoala şi principiile umanismului, cu
prinzînd idei şi experienţe originale sau teorii aparţinătoare marilor 
pedagogi ai· lumii, urmăreau înarmarea învăţătorului poporal cu noţiu
nile ştiinţifice necesare desfăşurării une~, munci instructiv-educative de 
calitate, scoaterea lui din întuneric şi trecerea din faza muncii empirice 
la o etapă superioară, bazată pe cuceririle ştiinţei educaţiei. Mater'iale 
ca Schimbarea materiei în corpul omenesc, Secretele viitorului sau pe
rioadele vulcanismului, Cartoful de Canada etc. completează sfera de 
cunoştinţe a învăţătorului, a cărui persoană intră în preocupările de 
bază ale revistei. Pregătirea lui de specialitate, relaţiile cu intelectualii 

:v. Anul I (1886), nr. 6, 8. 
35 Anul II (1887), nr. 12, 20, 11. 
36 Anul II (1887), nr. 9. 
:i1 Anul I (1886). nr. 9. 
38 Anul I (1886), nr. 11-12. 
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satului, învăţătorul şi şcoala sînt tot atîtea probleme care au pr~·ocupat 
în permanenţă redacţia revistei. 

Un interes deosebit a manifestat revista Ludimagister - Pedagogul 
român pentru publicarea materialelor privitoare la istoria poporului ro
mân. ca un mijloc de a menţine trează conştiinţa naţională a românilor 
din imperiul austro-ungar. Nu întîmplător, după titlul Ludinwgister, 
cu trimitere directă la originea noastră latină, revista devine Pedagogul 
ro ni â n (s.n. - M.D.). De asemeni, colecţia Biblioteca poporală. . . a 
debutat cu cartea Originea Romei, iar în paginile revistei apar lucrări 
d0 r-opularizare despre „Marcu Tuliu Cicero", „Marcu Porciu Cato Cen
sciriul":l!I. Arheologii pot găsi informaţii în legătură cu descoperirile de 
la Colţan~0 , medieviştii pot aprecia nivelul la care este tratat subiectul 
Turcii .~i noi 41 , iar cercetătorii luptelor naţionale ale românilor din Tran
silvania vor afla din revistă că reşiţeanul N. Albu a fost condamnat de „Ie~ 
constitutiune" pentru că a publicat în Romănische Revue articolul Zur 
LaJe cler I?omănien in Ungarn42 . Valentin Dioniu de la Secaş comunică 
o rectificare p;·i\"itoare la data morţii lui Şincai 43 , iar sub titlul Caietele 
oprite redacţia abordează problema caietelor care aveau pe copertă harta 
României şi care au fost interzise de ministerul ungar al instrucţiunii44 • 
E~.t2 rccc?-:zat3. cartea lui Iuliu Vuia Fragmente din istoricul pedago
gicv lui confesional greco-ortodox român din Ardeal, iar pentru pre
darea istoriei în şcoală este tradus din Amicul învăţătorului german 
articolul Procedura metodică în instrucţiunea istorică45 . 

Majoritatea materialelor publicate în revistă aparţin lui Ion Simu, 
ur' ele '-'C'mnate, altele nesemnate sau cu pseudonime. Pe lîngă cultura 
lui gener~;l3 şi pedagogică, reţin atenţia disponibilitatea satirică şi pre
ciispoziţia de pamfletar. Cîteva din comentariile sale cuprinse în notele 
unor articole ne duc cu gîndul la adnotările lui Ion Budai-Deleanu la 
Tiganiado: atunci cinel reproduce o corespondenţă agramată semnată 
c;c preotul Scipione din Remetea Pogonici, în care şirul injuriilor la 
adresa învăţătorului din sat se încheie cu: „Am zis"!, în nota de la 
subsolul paginii redactorul comentează: „Şi eu am fost zis să-ţi schimbi 
ori să te invoieşti a-ţi schimba multe expresii din cele ce ai zis - ţi-am 
încireptat fără voia-ţi sumedenie de sminte ortografice numa - ai in
sistnt sii se publice din cuvînt în cuvînt. Iacă, ţi-am împlinit cererea. 
Se ,-ede însă că nu te mai ocupi nici cu citirea filozofilor, ca odinioară, 
nici cu aceea a sfintei Scripturi. Pare că te-ai făcut un pasionat şport
m2n [ ... ] Da, te-am înţeles şi te înţelegem. Nu ştiu dacă ai înţeles şi 
sfin1,ia tel pre noi?"46 

:i~i Anul VI (1891), nr. 5, 6. 
r.o Anul I (1886), nr. 20. 
'• 1 Anul II (1887), nr. 11. 
1 ~ Anul III (1888), nr. 3-4. 
·.i Anul I (1886). nr. 21. 
'•" Anul I (1886): nr. 1. 
"5 Anul II (1887), nr. 25; IV (1889), nr. 2. 
r.G Anul I (18116), nr. 6. 
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Pentru toate meritele amintite, personalitatea lui Ion Simu şi va
loarea iniţiativei sale nu pot trece neobservate de cercetătorii istoriei 
învăţămîntului în judeţul Caraş-Severin, cu atît mai mult cu cit con
temporanii în mai mică măsură l-au înţeles şi i-au continuat opera: 
„a trecut ca un meteor luminos, dar în locul lui nici după atîţia ani 
nu s-a ridicat alt meteor şi cei aşa numiţi învăţaţi nu au fundat altă 
foaie pedagogică " 47 . 

Prin multiplele aspecte pedagogice, ştiinţifice, sociale ~i culturale 
abordate, revista Ludimagister s-a constituit într-un organ de speciali
tate „Scutit de orice influenţă străină, ferit de orice tutorat arogant"48 

- aşa cum se dorea în articolul prospect din primul număr - urmărind 
cultivarea învăţătorului prin citire, instruirea lui printr-o foaie de spe
cialitate. Atitudinea militantă a revistei, numită de conservatorii timpului 
„o pornire cu totul greşită" 4 !1, este pusă atît de contemporani50

, cît şi 
de cercetătorii din zilele noastre, pe seama influenţei pe care a exer
citat-o asupra lui Ion Simu lupta revoluţionară a muncitorilor reşiţeni: 
„Revista urmărea aşadar - sub influenţa mişcării muncitoreşti din 
Reşiţa - să dezvolte spiritul de asociere ~i combativitate al îm·ăţăto
rilor, care, prin unirea lor, puteau să-şi îmbunătăţească situaţia"·' 1 . 

Poate că o cercetare mai atentă a condiţiilor concrete în care a 
apărut revista şi a întregii activităţi a lui Ion Simu - cercetare pentru 
care deocamdată lipseşte materialul de arhivă - va stabili cît adevăr 
şi cită doză de exagerare există în afirmaţia de mai sus. De asemeni, 
cercetătorii istoriei Banatului de la sfîrşitul secolului trecut, şi a Tran
silvaniei în general, vor putea să stabilească dac;\ evidenţierea disen
siunii şcoală-biserică, promovată de revista lui Ion Simu prin criticarea 
clerului şi sprijinirea învăţătorimii, a deservit interesele luptei naţionale 
a românilor din Austro-Ungaria, aşa cum ar Ii tentaţi să creadă unii. 
Se poate spune însă de pc acum că prin atitudinea şi prin întreg conţi
nutul ei revista Ludimagister - Pedagogul român a avut un program 
profund naţional. Chiar şi atacurile îndreptate împotriva neglijării de 
către biserică a învăţătorului erau de natură să înL1 ture diferendele 
dintre cele două instituţii care conlucrau la propăşirea "µirituală şi cul
turală a românilor: biserica şi şcoala. Conlucrarea lor nu se putea 
realiza cu folos decit în condiţii de absolută egalitate, i.:it· emanciparea 
învăţătorului român ar fi fost o cale sigură de ridicare a prestigiului 
învăţămîntului la rangul de instrument eficient în lupta pentru păs
trarea fiinţei naţionale. Ion Simu a atras doar atenţia, cu un ceas mai 
devreme, asupra prăbuşirii mitului despre armonia care domnea între 
intelectualii satului românesc în condiţiile imperiului austro-ungar, 

'•' At. M. Marinescu, loc. cit. 
'•ri Ion Simu, Prospectu, anul I (1886), nr. 1. 
'·~' Foaiea diecesană, I (1886), nr. 46. 
:;o Ibidem, nr. 39: „Purtarea cea detestabilă a unor membri ai reuni unii, 

precum apare la impulse din afară ... " (s.n. - M.D.). 
"

1 Vasile Popeangă. op. cit„ p. 166. 
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armonie care nu ·avea de unde să-şi tragă seva atîta timp cit statul 
străin avea la îndernînă o serie de mijloace prin care putea să facă 
fie pe preot, fie pe învăţător să abdice, temporar· sau definitiv, de la 
comandamentele luptei naţionale. Respectarea şi sprijinirea, de către 
biserică, a ridicării prestigiului moral şi material al şcolii şi al sluji
torilor ei ar fi dus la unitatea lor pe un plan superior şi mai folositor 
intereselor naţionale ale românilor. Acest neajuns al istoriei Transil
\·aniei a fost sesizat şi de poetul-luptător naţional Emil Isac atunci cînd 
\·orbeşte despre „consistoarele unde vlădici graşi vorbesc despre leafa 
dască!ilor''52 . 

Deşi în ultimii ani i-a scăzut combativitatea polemică, revista lui 
Ion Simu, în totalitatea. activităţii sale, şi-a onorat intenţiile din arti
culul program: „Scopul este promovarea şi apărarea intereselor învă
ţăturilor români din Ungaria şi Austria [ ... ] este luminarea, este culti
\ area noastră proprie prin noi, prin propriile noastre puteri, este unirea 
noastră într-un agregat solid şi de valoare: pentru ca să nu mai stăm 
~i de aici înainte ca nişte atomi răsfiraţi şi de puţină însemnătate, suflaţi 
~i spulberaţi de vînturi mici prea adesea încotro nu ne place; să putem 
forma elementul educativ al organismului societăţii, puternic şi abil, 
eu;;a precwn îl cere viaţa şi trebuinţele moderne'' 53. 

MIHAIL DELEANU 

„LUDIMAGISTER". LA PREMIERE REVUE PEDAGOGIQUE A 
REŞIŢA 

(Resume) 

Le preseht article traitJe quelques aspects en ce qui concerne l'apparition â 
Reşiţa de la revue pedagogique progressiste „Ludimagister" (1886-1891), devenue 
en 1887 „Pedagogul romdn" („Le Pedagogue roumain" ). 

L'arlicle rnet en evidenoe le contexte culturel-historique et Ies conditions 
materieLles modestes dans lesquelles la revue est parue, les principales directions 
du contenu, la lutte pour la laicisation de l'enseignernent et pour la defense des 
droits des instituteurs roumains de l'empire Autriche-Hongrie. 

SJ Emil Isac, Ardealul nou, în Viaţa nouă, anul VII, nr. 12. 
a.: I. Simu, Prospectu, (în) Zoe. cit. 
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